400余件馆藏述说修筑"天路"峥嵘岁月

川藏公路博物馆开馆四年参观人数超7万人次



这个暑假,川藏公路博物馆迎来-批特殊的参观者——来自成都大邑县 的汤先生一家15口。汤先生此次前来, 是为了捐出父亲的遗物——修建川藏 公路时的工会证和物资发放证明。事 实上,开馆四年来,川藏公路博物馆持 续收到参建者遗属的捐赠。它们丰富 了馆藏,也擦亮了那段历史。

1954年,康藏公路(川藏公路的原 名)历时四年多建成通车,数万军民在 极其艰苦的条件下团结奋斗,创造了公 路史上的奇迹。这条公路打破了西藏 的封闭状态,为西藏自治区成立以及后 续的现代化发展奠定了坚实的基础。

8月盛夏,在西藏自治区成立60周 年即将到来之际,华西都市报、封面新 闻记者探访川藏公路博物馆,带着大家 走进那段推动西藏实现历史性跨越的 峥嵘岁月。

400余件馆藏 全景展示艰苦卓绝筑路历程

1950年,解放军和平解放西藏,但 是由于西藏交通极其落后,物资运输非 常困难。中央政府希望通过公路建设 打破西藏的封闭状态,促进当地贸易、 医疗、教育等事业发展。同年,以十八 军为主力的筑路部队开始在极端恶劣 的自然条件下开凿这条"天路"。

从四川成都到西藏拉萨,全长约 2140公里的川藏公路翻越折多山、雀儿 山、米拉山等险峻山岭,跨越大渡河、怒江 等激流险滩,海拔落差5000多米,被誉为 "世界上最危险的公路"之一。这条公路

川藏公路 傳動電



位于四川交通职业 技术学院内的川藏 公路博物馆。

川藏公路博物馆内 的馆藏文物。

的建设凝聚着无数筑路者的血与汗,是一 条战天斗地、创造奇迹的雪域"天路"。

2021年,在中国共产党成立100周 年之际,四川省交通运输厅指导四川路 桥与四川交通职业技术学院共同建设 川藏公路博物馆,并于同年6月29日正 式开馆。

川藏公路博物馆坐落于成都温江 区的四川交通职业技术学院校内,面 积近1500平方米,由序厅、历史抉择、 天路长歌、薪火相传、尾厅、文创区共6 部分组成,收集展品400余件,日常展 出130余件,主要包括筑路工具、生活 用品、相关报纸、书籍、画报、徽章、旗 帜等,全景展示了川藏公路的建设背

景、艰苦卓绝的建设过程,体现了"两 路"精神历久弥新的隽永内涵和穿越 时空的时代价值。

弘扬"两路"精神 累计参观人数已超7万人次

8月6日,记者第三次走讲川藏公路 博物馆,仍然会被展柜里的老物件吸 引,被筑路者"逢山开路、遇水架桥"的 故事所感动。

"截至目前,博物馆累计参观人数 超过7万人次。"讲解员聂新雨说。一批 批交通行业从业者、学生团体、川藏公 路参建者后人走进博物馆,通过图文故 事和馆藏了解那段筑路历程。这个暑

假,博物馆迎来参观高峰,7月1日和8月 1日前后,每周参观团体达到10个。

川藏公路博物馆先后获批国家交 通运输科普基地、全国交通运输"十佳 文博馆"、四川省职工思想教育基地、四 川省青少年教育基地。

"博物馆通过照片、实物展示和故 事化的讲述,让年轻人更容易了解那段 历史,感受'两路'精神,增强家国情 怀。"四川交通职业技术学院川藏公路 博物馆办公室主任王晨蔚说。

专家:

川藏公路不仅是一条交通线 也是西藏融入国家发展的生命线

"我父亲就是第一批进藏部队的一 名军官,参与了川藏公路的修建。"四川 省委省政府决策咨询委员会委员、西南 交通大学教授陈光告诉记者,作为十八 军的后代,他从小听着父亲讲述那段峥 嵘岁月,深知川藏公路修建的艰辛,也 对这条公路建设意义更有感触。

"川藏公路奠定了西藏自治的基 础,在基础设施层面支撑了西藏自治区 的成立。"陈光说。这条公路打破了西 藏长期的封闭状态,加强了西藏与其他 地区的联系,推动西藏实现社会制度的 历史性跨越。在西藏后续的发展中,川 藏公路也起到了极其重要的作用。它 不仅促进了西藏的特色资源,包括矿 产、旅游资源的开发,还吸引了成都和 其他城市、地区产业要素向西藏注入, 全面推动了西藏经济、社会、交通发展 和产业振兴。

陈光说:"川藏公路不仅是一条交通 线,也是西藏连接其他省市、融入国家发 展的生命线,对西藏政治稳定、社会发展、 经济进步等各个方面产生了深远影响。"

华西都市报-封面新闻记者 曹菲

第三届国家公园论坛今日成都启幕

华西都市报讯(记者 戴竺芯)第三 届国家公园论坛将于8月18日至19日 在成都举行。本届论坛将以"守护自然 瑰宝、共绘和合之美"为主题,重点展示 国家公园建设管理的最新理论和实践 成果。

本届论坛活动设置丰富多元,将通 过搭建互学互鉴的高端对话平台,系统 阐述开放包容、合作共赢的国家公园治 理全球理念与最佳实践。

论坛开幕式将发布国家公园建设 最新成果并表扬先进。主论坛将邀请 国内外顶级专家进行主旨演讲,分享前 沿见解。三场分论坛将聚焦"政策创新 与实践探索""全民共享与社区治理" "旗舰物种保护与监测技术创新"三大 热点议题,40余位中外专家展开深度研 讨。主题成果展将通过视频、图片、实 物等形式,全景呈现国家公园在生态保 护、科研监测、自然教育、社区发展等方 面的卓越成效。

作为东道主,四川以"绿色、环保、 科技"为核心理念筹备本届论坛,凸显 三大鲜明特色。

首次引入碳中和计算展示系统,对 交通、住宿、餐饮、物料等全环节碳排放 进行精准核算与抵消,实现"可测量、可 追溯、可抵消",树立国家级会议绿色新 标杆。广泛采用竹质、可降解竹纤维等 环保材料制作会务用品,并引入大熊猫

国家公园生态产品,"以竹代塑"践行环 保。创新构建"1+5+4+N"科技展览体 系——1个使命展,展现国家公园从顶 层设计到实践落地的全过程;5个成就 展,为每个国家公园打造独立沉浸式展 区;4个科技展,通过4家国内领军企业 现场演示及五园远程连线,展示前沿 "黑科技"如何赋能国家公园;N个生态 主题装置,会场多点位设置生态主题 装置,生动展现自然之美。

东风猛士M817成都正式上市 助力"车谷造"品牌持续建强

8月17日,东风猛士科技与华为联手 打造的"豪华智能越野 SUV"——猛士 M817 在成都正式上市,售价区间从 31.99万元至34.99万元。作为"铁血猛 士"硬核越野基因与"满血华为"尖端智能 科技的集大成者,猛士M817凭借与华为 的深度协同,搭载全套华为乾崑智能汽车 解决方案,成为"含华量"最高的越野车, 以"越野车中最智能之一"的实力,在智能 越野新赛道带来全场景智慧出行新体验。

猛士M817打破硬派越野"粗犷=硬 核"的刻板印象,以东方美学为魂、舒适体 验为核、灵活空间为基,将"刚"的越野基 因与"柔"的人文温度深度融合,打造兼具 视觉震撼与身心奢享的"移动豪华生活空 间",其中"超享魔术空间"第一排座椅放 倒可衔接后排形成1.7米标准双床,第二



"豪华智能越野 SUV"猛士 M817在成都正式上市。

排放平后与后备厢地毯组成2.1米舒享大 床,秒变"午休舱"或"露营卧室"。

值得一提,鸿蒙座舱5带来全场景智 慧交互,座舱内简约有度且触手豪华。猛 士M817配备6块大屏,包括10.25英寸 仪表屏、15.6英寸中控、W-HUD抬头显 示、流媒体内后视镜、飞航旋钮以及后排 控制屏;鸿蒙桌面支持智慧分屏、一键投 屏等功能,四音区智慧语音支持主驾免唤 醒、一语多指令,"动动嘴"即可轻松控车, 彻底解放双手。

随着猛士M817的正式上市,武汉经 开区进一步加快打造"世界车谷"。今年上 半年,"车谷造"新能源汽车产量半年劲增 58.5%。岚图、猛士、奕派快速成长,神龙焕 新启航……火热的车市,印证着武汉经开 区新能源汽车产业的快速发展。 (肖恩)